



2020年援非援疆援藏援鄂医师代表座谈会暨以岭关爱医师健康专项基金签约仪式在京举行

中国医师: 有援必去 有疫必上

医师报讯(融媒体记者 熊文爽)回想起武汉早期抗击新冠疫情的“至暗时刻”,被誉为援鄂“重症八仙”之一、首都医科大学宣武医院重症医学科姜利教授依然心有余悸。“在医疗设备和防护不足、专业人员严重短缺的情况下,我们能做的就是尽可能地创造条件,力争把我们最好的治疗水平发挥出来。”

8月13日,作为中国医师协会文化工程的重点项目的主要表现形式之一,中国医师协会以岭关爱医师健康专项基金系列活动——援非援疆援藏援鄂医师代表座谈会如期召开。与以往不同的是,为大力弘扬抗疫精神、学习抗疫先进事迹,本次座谈会特别邀请了援鄂医师代表参加座谈。

会上,中国医师协会和以岭药业签署了中国医师协会以岭关爱医师健康专项基金的第三个3年合作协议,继续携手建设医师健康工程,关爱医师健康再启航!

“在新冠肺炎疫情防控这个没有硝烟的战场上,每一位医务人员都是英雄。”北京医师协会副会长许朔提到,多年来,协会一直呼吁医生关注自身健康。“医师的身心健康也是我们社会大众的心愿。如果医生病倒了,不知道会影响到多少患者的健康。没有全民健康,就没有全面小康,而医师的健康,是全民健康的基石和保障。”

“不管是援非、援疆、援藏还是援鄂,其艰难困苦程度非常人所想,即使日常工作中,医生也面临着多重压力。因此,我们希望能够尽己所能,为医师朋友解决后顾之忧。”以岭药业关爱医师健康基金执行总干事武双平表示,在中国医师协会的指导下,以岭关爱医师健康基金的目的和初衷,就是持续关注中国广大医师群体的身心健康问题,希望通过多种形式的关爱活动和项目,为广大医师提供健康、交流的机会和平台。

“我们的目的只有一个——让大家更专心地服务于广大老百姓,真正实现健康医师、健康社会、健康中国的使命。”

“在本次抗击新冠肺炎疫情的战斗中,我国医务人员不畏牺牲、积极抗疫,为打赢疫情防控战作出了突出贡献,向所有医务工作者致敬!”中国医师协会副会长杨民在讲话中指出,中国400万医师责任重大,面临着社会、临床、科研和家庭等多方面的压力和挑战。重压之下,医护身心健康状况不容乐观。六年来,中国医师协会以岭关爱医师健康专项基金始终坚持为一线医务工作者开展以“送知识、送感情、送关怀”为主题的关爱活动,增进医师身心健康。“这是中国医师协会作为医师之家对医师家人的关爱。而对于医师的关怀和成长,党和国家也给予了更高的关注。日前,钟南山院士获评共和国勋章,张伯礼院士、陈定宇教授、陈薇院士获评人民英雄国家荣誉称号。这是医疗界首次获此国家最高殊荣,充分体现了党和国家对医务人员的高度重视、关心和肯定。”



援藏: 是责任更是荣誉

尽管对高原缺氧的环境和长时间与家人分离的生活有所顾虑,但当我们踏上飞往拉萨航班的那一刻,心中想着的就只有如何尽快适应当地环境,如何完成好援藏任务,不辜负各方面的期望。

拉萨海拔高,嘴唇发紫、呼吸困难是每日常态,但随着援藏工作的不断开展,大家似乎都忘记了高反,并将其视为日常生活的一部分。

在旁人眼中,一年的援藏工作似乎有些漫长,但每到援藏队员的交接期,大家总会觉得这一年时间不够用,担心工作没做完,舍不得当地的同事和学生。

这么多年来,北京协和医院的援藏目标是“要把西藏自治区人民医院当成协和的‘大西院’来建设”,变“输血”为“造血”,每一位援藏队员都抱着“功成不必在我,功成必定有我”的信念,脚踏实地、接续发力,紧密结合当地情况,为西藏医疗事业的可持续发展和西藏人民的健康福祉不懈努力。

中组部医疗人才“组团式”援藏第三批队员、北京协和医院麻醉科 申乐

援鄂: 不可复制的财富

自1月下旬支援武汉以来,3个月的时间里,我和同事们见证了新中国成立以来防控难度最大的一次疫情。

早期的武汉,医疗设备和防护不足、专业人员严重短缺,工作条件异常艰苦。在当时的情况下,每个人都是身兼数职,尽可能地创造条件,力争把我们最好的治疗水平发挥出来。

面对新冠肺炎这一新型疾病,我们在治疗过程中需要不断地讨论、摸索。早期的治疗压力很大。但值得欣慰的是,在4.2万援鄂医务人员的努力下,疫情慢慢得到控制,趋于缓解。在我的印象里,2月下旬,武汉的气氛就没有那么紧张了,3月份觉得疫情是可控的了。如今回首,一步步走来实属不易。对我而言,这段援鄂经历是不可复制的宝贵财富。

援鄂“重症八仙”之一、首都医科大学宣武医院重症医学科 姜利

我是一名“90后”,当我真正进入感染区时,心里非常紧张。我们是什么时候真正放下心的呢?是看到院长、呼吸科主任等领导带头冲锋陷阵,看着他们义无反顾的背影,我们这些年轻医生的心瞬间就踏实了,这就是医生的传承,前辈们传给我们的不仅是知识和医术,还有精神。

在本次抗疫中,我接触到了纯粹的医学,救治过程中不会涉及到利益,没有医患纠纷,大家齐心协力解决疾病,利用各种条件解决困难,把性命所托、健康所系的医学誓言发挥到了极致,让我的内心非常受鼓舞。

第三批国家援鄂医疗队、北京大学第一医院心血管内科住院医师 翁浩宇

援非赤子的家国情怀

我的援助经历比较多:2003年,抗击非典;2008—2010年,援助西非几内亚;2015—2016年,援助北美特立尼达和多巴哥;2017年,援藏。

有这么一群人,他们是天使的化身。从上世纪50年代至今,他们经常受命出征,迎难而上,甚至冒着生命危险,不辱使命地开展医疗援助。从祖国边疆医疗条件相对落后地区,到各种灾害疫情出现省市;从几内亚、赞比亚、埃塞俄比亚等非洲大陆,到北美洲特立尼达和多巴哥等海外医疗资源严重匮乏国家,都留下了他们的足迹和故事。他们把医术留在当地,将希望带给百姓,用赤子之心推动医疗发展。他们,就是援非援疆援藏援鄂医师。

援非期间,我和队员们种过菜、修过电、喝过脏水、吃过霉米和烂菜、还遇到过军人政变和反对派之间的武装冲突。我们经常穿着长筒雨靴、打着手电做手术,在蜡烛、马灯下做饭、学习,援助的2年时间里都生活在动乱之中,其艰难险阻非常人所想。庆幸的是,最终有惊无险,我们都坚持了下来,圆满地完成了援助任务。

有记者问我,援非回来后,自己的医疗水平会不会下降?我认为不会——从学术上而言,2年内出现突破性升级的可能性不大,而且学术进展也不是完全隔绝不知,关键在于有心;从个人能力而言,非洲的患者非常多,病情大多严重,因此,也给了我们全方位的见识和锻炼。非洲人民非常认可中国大夫,不分专业都喜欢找中国医生。我是耳鼻喉头颈外科医师,但在援非期间,除了开颅、开胸腔手术以外,其他专业的手术我都做过,2年援非看诊了2万多名患者,大小手术、操作近千例,是一个非常好的锻炼机会。

出国后我才明白祖国在自己心中的非凡地位,我们做的不仅仅是医疗援助,还彰显了我国的大国风范、国际主义精神,特别自豪。

中国援非医疗队队员、北京世纪坛医院耳鼻咽喉头颈外科彭洪

因为各种机缘巧合,我曾先后三次援几内亚。于我而言,援非已经成为一种情怀。

1994—1996年,几内亚的3个医疗点我都去过,其中,法拉纳的环境令我印象深刻,是没有亲眼目睹的人根本想象不到的艰苦和落后。缺水、缺电、多传染病……甚至因为战乱,我们必须做好随时撤离的准备,每一天都紧绷着神经。

2001—2002年,当时北京同仁医院组队,临时有一个大夫生病,需要有经验的、不用培训法语的医生补充,领导临时召喚我去,我就义无反顾地又去了一次。

2010—2012年,我心中难舍对几内亚人民的情谊,于是主动参加援非。针灸疗法经济易行,效果立竿见影,深受当地人民欢迎。期间,我曾在首都科纳克里,每周2、3次为总统做针灸保健。

高兴的是,当我第三次援非归来后,被光荣地评为全国援外医疗队的先进工作者。

近年来,我国发展迅速,援非医疗队的驻地环境得到了很好的改善,令人既骄傲又欣慰。三援几内亚,虽然过程艰苦,但一切都值得。

中国援非医疗队队员、北京天坛医院针灸科 曲梅

援疆: 他们真的需要帮助

相对援非而言,援疆援藏没有那么苦。援藏主要是自然环境恶劣,援疆则是政治环境复杂。

援疆之前,考虑到当地环境因素,以及要两地分居,我媳妇对我说:“你要去的话,咱们就离婚。”但最后我还是去了,当然,婚也没离。

去了新疆之后,发现当地较为贫穷。村民来看病时,若是需要住院,他们就会背着一袋没有馅儿的馕,蘸着茶水当一日三餐。如果要做七八千的手术,他们就要先回去把房子卖了,筹了钱再回来。最糟糕的是,当地部分医生没有医师资格证,医疗环境不容乐观。

援疆归来,我的感触特别深刻,他们真的需要帮助。

中国援疆医疗队队员、北京地坛医院骨科 李曙光